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پگاه دهدار ،  راهنمای گردشگری 

بهار، فصل رستاخیز طبیعت، نعمت 
افزون خداوندی و سرسبزی چهره‌ زمین 
است. حال که طبیعت باری دگر به سبزه 
و گل نشسته؛ فرصت بسیار خوبی است 
برای سفر رفتن و لذت بردن از مناظر زیبا 

و آب و هوای مطبوع این فصل.
در این شماره به معرفی مقاصدی که 
در بهار بیشتر مناسب سفر رفتن هستند 
و شما را غرق زیبایی و حال خوش 

می‌کنند، می‌پردازیم.
دشت دریاسر مازندران

غرب استان مازندران و منطقه 
تنکابن، بی‌شک یکی از اصلی‌ترین 
نقاطی است که باید در فصل بهار به 
آن سفر کرد و از زیبایی، سرسبزی، 
مناطق دیدنی و از آب و هوای دل‌انگیز 

آن بهره‌مند شد.
یکی از مکان‌هایی که در این منطقه 
و در فصل بهار، چشم‌انداز بسیار زیبایی 
دارد و از مقاصد پرطرفدار طبیعت گردها 
به‌شمار می‌رود، دشت دریاسر است که 
به بهشت اردیبهشت ایران نیز معروف 
است. این دشت یکی از خیره‌کننده‌ترین 
مناطق ایران است که در فصل بهار تن 
پوشی سراسر زرد رنگ به تن می‌کند و 
زیبایی بی‌بدیلی را به نمایش می‌گذارد.

در پهنه این دشت، 10 چشمه وجود 
دارد و یکی از دلایل سرسبزی این دشت 
هم وجود این چشمه‌ها است؛ به طوری 
که در فصل بهار که آب چشمه‌ها زیاد 
است نمی‌توان جای خشک در کف 

دشت برای نشستن یافت!
شهر بهارنارنج‌ها؛ شیراز

فصل بهار، به ویژه ماه اردیبهشت 
در شیراز نیاز به توضیح ندارد و بی شک 
فردی نیست که نداند اردیبهشت شیراز 
چگونه است. به طور کل اگر اردیبهشت 
شیراز را ندیده و بوی بهارنارنج‌های 
تازه را حس نکرده باشید، اردیبهشت 
را نفهمیده‌اید. شیراز در این ماه ذره 
ذره بهار را به جانتان تزریق می‌کند. 
وقتی در باغ‌های سرسبز این شهر در 
اردیبهشت ماه قدم می‌زنید، معنی 
زندگی را می‌فهمی! باغ‌های شیراز، 
تکه‌هایی کوچک از بهشت هستند که 
پیشنهاد می‌کنیم حتما در اردیبهشت 

سری به آن‌ها بزنید.
نگین خلیج فارس، کیش

بهار مخصوصا در ماه فروردین، 
این جزیره بهترین و عالی‌ترین هوا را 
برای یک سفر مهیج دارد. کیش علاوه 

براینکه مکان و جاهای دیدنی بسیاری 
دارد؛ شادی و هیجان را برای تمام افراد 
چندین برابر می‌کند. همچنین این شهر 
پر از آرامش است که می‌توانید انرژی 
خودتان را برای ادامه ماه‌های دیگر 

تامین کنید.
این جزیره جاذبه‌های تفریحی 
همچون کشتی‌های شبانه، تفریحات 
آبی، مسیرهای دوچرخه سواری و 
پارک‌های ساحلی گوناگون و غیره 

را دارد.
چهار بهار در چابهار

در هر فصلی از سال می‌توانید شاهد 
افسون طبیعت در شهر بندری چابهار 
باشید. شهری که به هندوستان ایران 
معروف است و همین لقب کافی است 
تا برای دیدن زیبایی‌های آن به این 
منطقه سفر کنید. ساحل جابهار در 
شمار زیباترین ساحل‌های ایران قرار 
دارد و روشن است که تماشای رقص 
خورشید بر کرانه‌ی دریای عمان، بهار 
دل انگیزتری برای گردشگران خواهد 
ساخت. دیدن کوه‌های مریخی، گل 
فشان‌ها، تالاب صورتی رنگ لیپار و 
جنگل‌های حرا را در این شهر از دست 

ندهید.
بوشهر

دیدن آبی بی‌نظیر دریای خلیج 
فارس، مردمی میهمان‌دوست و ساده 
و با محبت، اماکن تاریخی غنی و 
نخلستان‌های پربار از جاذبه طبیعی و 

گردشگری استان بوشهر است.
بافت تاریخی بوشهر از دیگر 
جاذبه‌های گردشگری استان است که در 
بخش‌های مختلف آن، ازجمله عمارت‌ها 
و موزه‌ها، برنامه‌های آیینی و موسیقی 
اجرا می‌شود. شهرهای استان بوشهر به 
فاصله‌های دو تا چهار ساعت از یکدیگر 
قرار دارند. موزه رئیسعلی دلواری، مبارز 
بزرگ این استان که در شهر دلوار قرار 
دارد، گورستان انگلیسی‌ها که شهر 
بوشهر است، نخلستان‌های برازجان و 
بندر زیبای گناوه و همچنین باقی‌مانده 
کاخ هخامنشی چرخاب که در برازجان 
قرار دارد از جاذبه‌های این استان است. 
رستوران‌های بی‌نظیر بوشهر را فراموش 
نکنید و حتما خوردن قیمه بوشهری را 

در برنامه‌هایتان قرار دهید.
آسیاب خرابه آذربایجان شرقی

آسیاب خرابه نام یکی از مکان‌های 
دیدنی شهرستان جلفا در استان 
آذربایجان شرقی است. این مکان شامل 
آبشارهای کوچک و بزرگی بوده که 
سرچشمه آن‌ها معمولا کوه کیامکی 
در بالای چشمه است. سطح آبشار از 

خزه‌ها و گیاهان رونده آبی پوشیده شده 
و منظره چشم‌نوازی را ایجاد کرده است.

آسیاب‌خرابه، آسیابی آبی است که 
سال‌ها پیش مورد استفاده مردم منطقه 
می‌گرفت ولی هم‌اکنون به دلیل تخریب 
قسمت‌های عمده آن، کاربردی ندارد و به 
همین دلیل به »آسیاب‌خرابه« شهرت 

یافته است.
ارتفاع این آسیاب، ۱۰ متر و مساحت 
محوطه پایینی آن ۲۰۰ متر مربع است. 
هوای مطبوع و منظره‌های سرسبز و 
دیدنی از جمله ویژگی‌هایی است که 

شما را به این منطقه می‌کشاند.

داماش، سرزمین سوسن چلچراغ
روستای داماش یکی از شهر‌های 
زیبای ایران از توابع رودبار است که 
بین شهر‌های لوشان و منجیل قرار 
گرفته است. این شهر را می‌توان 
پهنه‌ی سبز کوهستانی گیلان دانست. 
جایی که طبیعت با سبزترین رنگ 
خود پذیرای شما خواهد بود. گل 
سوسن چلچراغ یکی از نادرترین 
گونه‌های گل در دنیا است که می‌توان 
آن را در شهر زیبای داماش دید. این 
گل تنها گل ملی ایران است که از 
اواسط بهار می‌توان آن را در بخش 
عمارلوی داماش دید. همزمان با 
رویش این گل محلی‌ها جشنواره‌ای 
به نام جشنواره سوسن چلچراغ برگزار 
می‌کنند و با مراسم خاصی با لباس 

محلی در این منطقه اجرا می‌شود.
سرعین، شهر چشمه‌های آب گرم

شهر سرعین یکی از مناطق 
گردشگری در استان اردبیل بوده که 
شهرت خود را مدیون چشمه‌های 
آب گرم است. این چشمه‌های آب 
گرم، معمولا از کوه سبلان سرچشمه 
می‌گیرد که خود یکی از دلایلی است 
که شما را مجاب کند تا به این شهرستان 

زیبا سفر کنید.
این شهر ارتباط نزدیکی با کوه 
سبلان دارد و به همین دلیل در روزهای 
اردیبهشت ماه، شهر سرعین زیباترین 
چشم‌اندازها و مناطق طبیعی را به خود 
می‌بیند. پس شما هم این فرصت را 
غنیمت بشمارید و در این ماه، سری به 

این شهر زیبا بزنید.

محلات، پایتخت گل
نام شهرستان محلات با نام گل عجین 
شده، به طوری که این شهرستان را 
به نام شهر گل و یا پایتخت گل ایران 
می شناسند. اکنون تصور کنید که در 
اردیبهشت که ماه جلوه‌گری گل‌ها است؛ 
به این شهرستان سفر کرده‌اید. حتی از 
فکر به این موضوع هم به وجد خواهید 
آمد. در این شهرستان دهکده گلی 
وجود دارد که به نوعی هیجان انگیزترین 
قسمت سفر به محلات خواهد بود. در 
این دهکده می‌توانید انواع کاکتوس‌ها، 
گل و گیاهان خانگی و گیاهان زینتی را 
تهیه کنید. علاوه بر دهکده گل، در این 
شهرستان غارهای زیادی نیز وجود دارد 

که می توانید از آن‌ها هم دیدن کنید.
فومن؛ شهرمجسمه‌ها

فومن یکی از شهرهای استان گیلان 
است . این شهر با موقعیت جلگه‌ای در 
میان کشتزارها و باغهای اطراف خود 
محصور می‌باشد. فومن را به خاطر 
مجسمه‌های زیادی که در شهر وجود 
دارد به عنوان شهر مجسمه‌ها نیز 

می‌شناسند.
آب وهوای مناسب، جنگل‌ها 
و کوه‌های پوشیده از درختان و 
چشمه‌های متعدد و بقاع متبرکه و 
امکان تاریخی فرهنگی )ماسوله و قلعه 
رود خان( فومن را به یکی قطب‌های 
گردشگری گیلان و حتی کشور تبدیل 
کرده است. می‌گویند ماسوله  عروس 
شمال، بهشت خدا روی زمین، زیبایی 
محض، صفا و صمیمیت و سادگی، هوای 
پاک با مردمانی پاک و پاکنژاد  دارد پس 
بی شک جای خوبی برای چند روز 

استراحت و در کنار خانواده بودن است.
طالقان، دامنه نشین البرز

اگر پایتخت‌نشین هستید و به دنبال 
مقصد بهاری در اطراف شهر تهران 
می‌گردید، پیشنهاد ما به شما سفر 
یک روزه به طالقان است. شهری که 
در دامنه‌ی البرز جای گرفته و بهاری 
سراسر زیبایی دارد. دریاچه سد زیبای 
طالقان و طبیعت پهناور اطرافش مکان 
بسیار خوبی برای تفریح و کمپ است. 
علاوه بر آن در اطراف طالقان چشمه‌ها 
و آبشار‌های کوچک کوهستانی 
بسیاری وجود دارد که می‌تواند 
پذیرای گردشگران بهاری باشد. بهار 
در دشت‌های طالقان با رویش گیاهان 
مختلفی از جمله آویشن، ریواس، تره 
کوهی، کاسنی و بومادران از راه می‌رسد. 
همچنین باغ‌های فراوانی از گردو، سیب، 
گلابی و گیلاس را می‌توانید در این 

بخش ببینید.

باغ گیاه‌شناسی کرج
این باغ زیبا که از جاذبه‌های 
گردشگری استان البرز به شمار می‌رود، 
در داخل بوستان تفریحی شهید چمران 
کرج واقع شده و یکی از دیدنی‌ترین 
مکان‌ها در فصل اردیبهشت است. باغ 
گل‌‌های کرج، دارای بخش‌‌های متنوعی 
از جمله محوطه پرچین‌‌های تو در تو،‌ 
کلکسیون گل‌های رز، آمفی تئاتر رو 
باز، قفس پرندگان، آلاچیق، رستوران، 
کافی‌شاپ، آبشار و فرش گل و گیاه 

می‌باشد.
اصفهان؛ نصف جهان

دیدار ابنیه‌ی تاریخی و فرهنگی 
اصفهان همیشه جذاب و دوست 
داشتنی بوده و هست. اما خالی از لطف 
نیست اگر سری هم به کاشان که در 
بهار گلابگیری‌اش شهرت جهانی دارد 
و یا خوانسار و گلستانکوه باشکوه بزنید 
و این مناطق را از نزدیک ببینید و این 

همه زیبایی را مهمان چشمانتان کنید.
مشهد معنوی

دل که به مشهد الرضا پرَ کشید، دیگر 
جای مَجال و امَا و اگر نیست. کوله‌بار باید 
بست و به دل جاده زد. مشهد که آمدید 
می‌توانید دلتان را در جوار صحن آقا، در 
کنار پنجره‌ی فولاد صفا بدهید و یک دل 
سیر بر گِرد کعبه‌ی عشق طواف کنید. 
بهار در مشهد صفای دیگری دارد. بعد از 
یک دل سیر زیارت می‌توانید از جاذبه‌ها 
و روستاهای زیبا و بکر آن که در بهار حال 

و هوای دیگری دارند نیز دیدن کنید.
 بجنورد

شهر پرجاذبه خراسان شمالی
بجنورد را می‌توان اقلیمی کوهستانی 
با فلات‌های مرتفع دانست. این موقعیت 
خاص جغرافیایی باعث شده تا 
زمستان‌های بسیار سرد و تابستان‌های 
نسبتا گرمی را در آن تجربه کنید. 
به همین دلیل بهترین زمان سفر به 
این شهر زیبا، فصل بهار است. فصلی 
که اگرچه با نسیم خنک بهار همراه 

می‌شود، اما همچنان دلپذیر است.
برای تفریح در این شهر بهاری، سری 
به گردشگاه بش قارداش بزنید تا در 
خنکای چشمه‌های کوهستانی نفسی 
تازه کنید. پارک بابا امان نیز با درختان 
زالزالک، زردآلو و بوته‌های تمشک 
وحشی می‌تواند میزبان بهاری خوبی 
در این شهر برای شما باشد. عمارت 
آیینه خانه مفخم و حسینیه جاجرمی 
نیز از دیدنی‌های تاریخی شهر بجنورد 
هستند. با خرید سوغاتی مانند شکر 
پنیر، قره قروت و کشک این شهر، خاطره‌ 

این سفر بهاری را ماندگار کنید.
 اردکان، گشت و گذار بهاری 

در پس کوچه‌های قدیمی
اردکان یکی از مقصد‌های 
گردشگری ایران است که در فصل بهار 
بیشترین بازدید کننده را دارد. هوای 
معتدل بهاری در این زمان باعث می‌شود 
که بتوانید به راحتی در کوچه‌های گلی 
و زیبای شهر قدم بزنید و از تماشای 
دیدنی‌های آن زیبا لذت ببرید. قنات‌ها 
معروف‌ترین ویژگی این شهر هستند و 
البته لازم است که جاذبه‌های دیگری 

مانند آرامگاه پیر سبز چک چک، خانه 
تقدیری‌ها، کوچه ضیائی و پارک ملی 
سیاهکوه را نیز در لیست دیدنی‌های 

خود قرار دهید.
استان سمنان

کویر، جنگل، مناطق خشک و 
بیابانی، مناطق سرسبز را یک‌جا می‌توان 
در مسافتی به ابعاد ٢٠ کیلومتر مربع در 
استان سمنان مشاهده کرد. طبیعت 
بکر و دست‌نخورده استان سمنان به 
تنهایی در شهرستان‌های این استان 
نیز جالب توجه است، به‌طوری‌که با سفر 
به شهر سمنان و سپس به شهمیرزاد 
و مهدیشهر می‌توان تجربه دو آب 
و هوای متفاوت را با طی کمتر از ٢٠ 
کیلومتر داشت. در شهرستان شاهرود 
نیز که »جنگل ابر« آن زبانزد همه است، 
می‌توان در مناطق رضاآباد و خارتوران، 
طی مسیر در مناطق کویری را تجربه 
کرد. استان سمنان دارای بیش از هزار 
اثر تاریخی شناسایی‌شده است که 
٧١٨ اثر از این تعداد در فهرست آثار ملی 
به‌ثبت رسیده است. اگر مقصد سفرتان 

جنگل ابر باشد.
کوهرنگ، شهر لاله‌های واژگون

همه‌ی تعریف این شهر در نام آن 
خلاصه شده است. کوهرنگ، شهری 
کوهستانی که در دامنه‌های آن می‌توان 
هزار رنگ با با زیباترین حالت خود به 
تماشا نشست. شهرستان کوهرنگ 
یکی از شهر‌های مهم استان چهار محال 
و بختیاری است. با وجود وسعت کم 
می‌توانید لیستی بلند بالا از جاذبه‌های 
دیدنی آن پیدا کنید. آبشار تونل اول 
کوهرنگ، پیست اسکی چلگرد و 
چشمه‌های جوشان اطراف شهر همگی 
از زیبایی‌های این منطقه به حساب 
می‌آیند. اما آنچه که آمدن بهار ا در این 
منطقه نوید می‌دهد، دشت لاله‌های 
واژگون است. این دشت ۳۶۰۰ کیلومتر 
وسعت دارد و میزبان گونه‌های نادر گل 
لاله است. از اواسط فروردین تا اواخر 
اردیبهشت می‌توانید برای تماشای 
لاله‌های واژگون مسافر این دشت قرمز 

رنگ و زیبا باشید.
استان کرمانشاه

استان کرمانشاه هم یکی از آن 
مکان‌هایی است که پیشنهاد می شود 
در فصل بهار به آن سر بزنید. این استان 
در عین کوهستانی بودن، بسیار سرسبز 
و با طراوت است. این استان دارای 
مناطق طبیعی بوده که از دیدن آن‌ها 
نفس در سینه هر فردی حبس خواهد 
شد. دشت های وسیع و سرسبز با انواع 
گونه های گیاهی. جاذبه‌های تاریخی 
در دل همین دشت های وسیع، این 
استان را تبدیل به یکی از منحصر به 
فرد ترین استان‌ها و مکان‌ها برای سفر 

در بهار کرده است.

مقاصد برتر گردشگری در فصل بهار

مژده ای دل که دگرباره بهار آمده است

روزنامه صبح 
 سياسي، اجتماعي، اقتصادي

طبس، بهشتی فراموش‌نشدنی
 )بخش پایانی(

آرزو احمدزاده ، راهنمای طبیعت‌گردی 

سال تمام شد و سفرنامه طبس ما نیمه‌کاره 
ماند. در این شماره ادامه سفرنامه این بهشت زیبا 
را پی‌می‌گیریم. در ابتدا لازم است کمی به عقب 
برگردیم تا موضوع یادآوری شود: سفر با دره کال 
جنی شروع شد و رسیده بودیم به تنگه مرتضی علی 
که در یک سمت رودخانه آب گرم است و در سمت 
دیگر آب سرد جریان دارد. در انتهای تنگه به سد 
یا طاق عباسی رسیدیم. این سد که در میان مردم 
محلی به طاق عباسی شهرت دارد، سدی است با ۶۰ 
متر ارتفاع که نه تنها لقب قدیمی‌ترین و بزرگ‌ترین 
سد قوسی جهان را با خود یدک می‌کشد، بلکه به 
مدت ۵۵۰ سال هم به‌عنوان بلندترین سد در جهان 
شناخته می‌شد، اما سد شاه عباسی یک لقب دیگر 
هم دارد که هنوز هیچ سدی موفق به تصاحب آن 
نشده است: نازکترین سد جهان که به خاطر عرض 
تاج یک متری‌اش به این نام شناخته می‌شود. 
قدمت این طاق را به دوره صفویه نسبت می‌دهند و 
معتقدند که سنگ‌نگاره‌های بز کوهی که بر آن حک 
شده‌اند، نمادی از درخواست فراوانی آب، زایندگی و 
فراوانی نعمت است. عده‌ای هم این بزها را نمادی از 
فرشتگانی می‌دانند که برای نگهبانی آب، افزایش و 
فراوانی نعمت بر دیواره‌های طاق دعا می‌کنند. طاق 
عباسی در واقع حکم سیل‌بند را دارد و طبس را از 
سیلاب‌ها محافظت می‌کند. از تنگه مرتضی علی 
بیرون آمدیم و به سمت روستای اصفهک رفتیم 
که در حدود ۳۰ کیلومتری شهرستان طبس واقع 
شده است.  این روستا از توابع دیهوک است و یکی از 
شناخته‌شده‌ترین روستاهای این منطقه به حساب 
می‌آید. بگذارید دلیل شناخته شده بودن اصفهک را 
برایتان بگویم: سال ۵۷ یکی از سخت‌ترین سال‌های 
تاریخ طبس بود. سالی که زلزله‌ای با قدرت هفت 
ریشتر در منطقه اتفاق افتاد و بسیاری از روستاهای 
طبس را به ویرانه‌ای از خاک تبدیل کرد. شدت این 
زلزله به قدری بود که بسیاری از اجساد هرگز پیدا 
نشدند. روستای اصفهک نیز از این آسیب‌ها در امان 
نبود. اما بر خلاف دیگر روستاهای خشتی که به طور 
کامل تخریب شده بودند، این روستا بخش زیادی از 
بافت خود را حفظ کرده بود. مردم روستا پس از زلزله 

تصمیم جمعی عجیبی گرفتند.

 این تصمیم ساخت روستایی در مجاورت 
روستای نیمه تخریب شده به جای بازسازی 
خانه‌های خشتی بود و باعث شد که امروزه بخش 
آسیب دیده، به مکانی تاریخی برای بازدید از 
معماری خشتی ایرانی تبدیل شود. در بازسازی 
روستا، رصدخانه‌ای در دل اصفهک ساخته شده 
که پذیرای گردشگرانی است که به رصد ستارگان 
در شب‌های کویر علاقه دارند. حمام سنتی 
روستا بازسازی شده و قابل استفاده است و آدم 
را به یاد کلام قدیمی » رفیق گرمابه و گلستان « 
می‌اندازد، چراکه اصفهک گلستانی ‌است در میان 
کویر. از کوچه پس کوچه‌های خشتی بیرون 
آمدیم و به سمت شهر طبس حرکت کردیم. 
شب را در کاروانسرایی در ابتدای جاده خور 
اقامت کردیم و صبح به سمت باغ گلشن طبس 
به راه افتادیم. باغی که به جرات می‌توان گفت 
بهشت بودن طبس را به اثبات می‌رساند. قدمت 
این باغ به اواخر دوران زندیه و اوایل حکومت 
قاجار برمی‌گردد. این باغ در سال ۱۳۵۵ به‌عنوان 
یکی از آثار ملی ایران به ثبت رسیده است. باغ 
گلشن  مساحتی حدود هفت هکتار دارد و تقریبا 
مربع‌شکل است. در میان این باغ، استخر نسبتا 
بزرگی وجود دارد که دارای سه فواره‌ی طبیعی 
است. تنها ساختمان این باغ، ساختمان سردرب 
است که در زلزله‌ به طور کامل از میان رفت و 
ساختمان کنونی با توجه به نقشه‌ ساختمان 
سابق بازسازی شده است. طبس بهشتی 

فراموش نشدنی ‌است.
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